

## **Javaslat**

**„az ózdi belterületi 7710 és 7438/4 hrsz.-ú, Ózd, Meggyes út –  
Katona József úti Óvoda mögötti partfal károsodás” helyreállítási  
munkálataira benyújtott vis maior támogatással kapcsolatos  
döntés meghozatalára**

Előterjesztő: Polgármester

Előkészítő: PH. Településfejlesztési Osztály

Ózd, 2024. április 29.

## 1. Előzmények:

2024. március 7-én lakossági bejelentés érkezett, hogy a Meggyes utcai garázssor előtt a közúton hatalmas méretű hossz- irányú repedések keletkeztek, az útpálya és kiemelt szegély megsüllyedt a közúti acél terelőkorrallal együtt, mely erőteljesen meg is billent. A friss repedések a közúton kb. 60 m hosszban jelentkeztek, illetve látható, hogy a korábban már bitumennel javított kisebb útburkolati repedések is megnagyobbodtak, tágultak. Két telefon oszlop is elbillent a rézsűben.

A garázssor és egy lakóépület megközelítése csak ezen az úton lehetséges, az út melletti rézsű alatt a Katona József úti Tagóvoda található. A felszínmozgás közvetve ezt a közcélú közintézményt is veszélyezteti.

A suvadásos felszínmozgás- mely a közút tönkremenetelét is okozta- a közút kétharmadát már érinti-, a járműközlekedés ezen a szakaszon kockázatos-, mivel a kb. 15-20 cm -es süllyedés olyan mértékűvé vált, hogy a járművek könnyen a szegély mellé csúszhatnak. A süllyedések miatt az út kiemelt szegélye melletti vízvezető lefolyástalanná vált, az esővíz a repedéseken át közvetlenül a rézsű mögé szivárog, mely annak deformációját, kihasasodását és a rézsűben lévő fák elbillenését okozta.

### A létesítmények károsodás előtti állapotának megfelelő helyreállítási javaslatának rövid ismertetése:

A helyreállítást a lesuvadt partél helyén-, az út mellé beréselt fűrt vasbeton csöcölöp- párokra épített kb. 2,3 m magas előre- talpaló vasbeton szögtámfallal javasolt megépíteni 60 m hosszban. A támfal mögött a laza talajt ki kell termelni, a partfalat ideiglenesen ki kell dúcolni.

A lesüllyedt közút szélső kb. 2,80 -3,00 m széles sávja a támfal felett elbontandó, majd az út kiemelt szegélye felé lejtetve építendő vissza. A szegély eredeti hossz- lejtésben, a meglévő rácsos nyelő felé lejtetve épül vissza. Az útalapot georáccsal (vagy dupla geotextíliával) kell megerősíteni.

## 2. VIS MAIOR támogatás háttere, támogatást igénylők köre:

Magyarország 2022. évi központi költségvetéséről szóló 2021. évi XC. törvény (a továbbiakban: költségvetési törvény), valamint a vis maior támogatás felhasználásának részletes szabályairól szóló 9/2011. (II.15.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Rendelet) határozza meg a támogatás igénybevételének lehetőségeit.

A Rendelet alapján a Belügyminisztérium támogatást nyújthat az **önkormányzatoknak**:

- az előre nem látható természeti vagy más eredetű erők által fenyegető veszély bekövetkezésének lehetősége miatt szükségessé váló, indokolt védekezés kiadásainak részbeni vagy teljes támogatására, valamint
- a biztosításból vagy egyéb módon megtérülő károk figyelembevételével – a helyi önkormányzat tulajdonában lévő kötelező önkormányzati feladatok ellátását szolgáló vagy helyi önkormányzat által törvény alapján kötelezően működtetett épületet, építményt, partfalat vagy a helyi önkormányzat vagyongazdálkodásában és az állam tulajdonában lévő kötelező önkormányzati feladatok ellátását szolgáló épületet sújtó, előre nem látható természeti vagy más eredetű erők által okozott károk helyreállításának részbeni támogatására.

A rendelet a helyi önkormányzatok részére támogatható kérelmek közt sorolja az önkormányzati **tulajdonban lévő építmények esetében** a pince- vagy partfalomlás, földcsuszamlás események helyreállítását.

### 3. Támogatás mértéke, benyújtása, döntéshozatala

A helyi önkormányzat által az alapesettől eltérően igényelhető és megítélhető támogatás maximális mértéke legfeljebb az elismert helyreállítási, védekezési költségek 90%-ának megfelelő mértékű támogatás, ha az önkormányzat, - mint Ózd estében is- a kedvezményezett települések besorolásáról és a besorolás feltételrendszeréről szóló kormányrendelet mellékletében szerepel.

A helyreállítási munkálatok műszaki szakértői költségbecslése alapján bruttó **81.370.932,-** Ft melyből a saját forrás összege **8.137.094,-** Ft és a támogatási igény **73.233.838,-** Ft.

A támogatás igénylésének feltétele, hogy a támfal károsodásának bejelentést követő 40 napon belül a pályázati adatlap benyújtásra kerüljön.

A támogatási igényekről a Belügyminisztériumba való beérkezést követő 90 napon belül – amennyiben szükséges, a káreseményhez kapcsolódó közfeladatokért felelős fejezetet irányító szerv szakmai javaslatának kikérésével – a miniszter dönt.

Ózd Város Önkormányzata 2024. március 12-én bejelentését megtette az ebr42 Önkormányzati információs rendszeren keresztül. A Belügyminisztérium Pince- és Partfalveszély-elhárítási szakértői bizottságának munkatársai a helyszíni szemle során a keletkezett kárt a 3. veszélyeztetettségi kategóriába sorolták – „A földmozgások a település élete szempontjából gazdaságilag fontos, külterületre vezető utakat, pince-, illetve pihenőövezetekben lévő gazdasági építményeket, utakat, közműveket veszélyeztetnek.” A veszélyhelyzet megszüntetésére a vis maior kérelmet támogatták.

A káreseményhez kapcsolódó közfeladatokért felelős fejezetet irányító szervek képviselői 2024. április 07-én elkészült jegyzőkönyve szerint a Belügyminisztérium jegyzőkönyvében foglaltak az irányadóak azzal, hogy kéri az úttest károsodását is a támogatásba beszámítani. A bejelentett esemény vis maiornak tekinthető.

#### **Javaslat:**

Fentiek alapján javaslom a vis maior támogatás igénylésének mielőbbi beadását.

Kérem a T. Képviselő-testületet az előterjesztés megtárgyalására, a határozati javaslat elfogadására.

## Határozati javaslat

### Ózd Város Önkormányzata Képviselő-testületének

.../2024. (IV.29.) határozata

#### **„az ózdi belterületi 7710 és 7438/4 hrsz.-ú, Ózd, Meggyes út – Katona József úti Óvoda mögötti partfal károsodás” helyreállítási munkálataira benyújtott vis maior támogatással kapcsolatos döntés meghozatalára**

Ózd Város Önkormányzatának Képviselő-testülete a fenti tárgyú előterjesztést megtárgyalta és az alábbi döntést hozta:

1. A Képviselő-testület úgy dönt, hogy **vis maior támogatás címen** pályázatot nyújt be a Belügyminisztériumhoz.
2. A káresemény megnevezése: partfal-suvadás, helye: 3600 Ózd, Meggyes út, ózdi belterületi 7710 hrsz., és 7438/4 hrsz.
3. A káresemény helyreállításának forrásösszetétele:

Megnevezés	Bruttó költség (Ft)	Arány (%)
Saját forrás (biztosítási összeg nélkül)	8.137.094,- Ft	10 %
Biztosító kártérítése	-	-
Egyéb forrás	-	-
<b>Vis maior támogatási igény</b>	<b>73.233.838,- Ft</b>	<b>90%</b>
<b>Források összesen</b>	<b>81.370.932,- Ft</b>	<b>100%</b>

4. A pályázat benyújtásához a Képviselő-testület az alábbi nyilatkozatot teszi:
  - a) A károk helyreállításának (költségvetés alapján) tervezett összköltsége bruttó 81.370.932,- Ft, melynek fedezetét az önkormányzat **részben tudja** biztosítani.
  - b) A Képviselő-testület nyilatkozik arról, hogy a káreseménnyel érintett vagyonelem az önkormányzat tulajdonát képezi.
  - c) A bekövetkezett káreseménnyel kapcsolatban az Önkormányzat biztosítással nem rendelkezik.
  - d) Az adott káreseményre biztosítási összeget Ózd Város Önkormányzata nem igényelt.
  - e) Ózd Város Önkormányzata vállalja a károsodott ingatlan költséghatékony és a megvalósíthatóság szempontjaira tekintettel történő helyreállítását.
  - f) A Képviselő-testület a saját forrás összegének fedezetét Ózd Város Önkormányzata 2024. évi költségvetéséről szóló, módosított 1/2024 (I.16.) önkormányzati rendelet 4. melléklet 6. cím 7. alcím K5 Egyéb működési célú kiadások, Egyéb célokra képzett tartalék terhére biztosítja.
  - g) A Képviselő-testület felhatalmazza a Polgármestert a pályázat benyújtására.

**Felelős:** a pályázat benyújtásáért: PH. Településfejlesztési Osztály vezetője  
a pályázati dokumentumok, nyilatkozatok és a támogatási szerződés aláírásáért: Polgármester

**Határidő:** vis maior esemény bejelentését követő 40 napon belül